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Rozklad výrazů na součin 

Připomeneme si dva základní způsoby: 

 

a) vytýkání před závorku 

b) rozklad pomocí vzorců 

 

Oba postupy můžeme také kombinovat. 



Rozklad vytknutím před závorku 

Tento způsob se dá použít v případech, kdy  všechny členy výrazu  jsou 

násobkem stejného činitele. Vytknutí  tohoto činitele před závorku rozloží 

výraz v součin. 

Př.: 
Který z následujících výrazů lze rozložit v součin vytknutím před 

závorku? 

𝑎𝑏 + 𝑎𝑐 + 𝑎𝑑 = 𝑎(𝑏 + 𝑐 + 𝑑) 

𝑎𝑏 + 𝑎𝑐 + 𝑏𝑐 nelze rozložit 

 35𝑥 − 7𝑦 = 7 ∙ 5𝑥 − 7𝑦 = 7(5𝑥 − 𝑦) 



Rozklad vytknutím před závorku 

Př.: Následující výrazy upravte na součin vytknutím před závorku: 

 𝑥2𝑦 + 𝑥𝑦 − 𝑥𝑦2 

2𝑎2 − 2𝑎 

3𝑧 − 𝑦𝑧 

 25𝑦3 − 10𝑦2 

 6𝑎2 + 36𝑏2 + 18𝑐2 

−6𝑟2𝑠2 − 15𝑟2𝑠 − 9𝑟𝑠2 + 21𝑟𝑠 

= 𝑥𝑦(𝑥 + 𝟏 − 𝑦) Pozor! Vytýkáme-li před závorku celý člen 

výrazu, zůstane po něm číslo 1!! 

= 2𝑎(𝑎 − 1) 

= 𝑧(3 − 𝑦) 

= 5𝑦2(5𝑦 − 2) 

= 6(𝑎2 + 6𝑏2 + 3𝑐2) 

= −3𝑟𝑠(2𝑟𝑠 + 5𝑟 + 3𝑠 − 7) 



Rozklad vytknutím před závorku 

Př.: Vypočtěte užitím rozkladu na součin (vytknutím před závorku) 

118 + 118 ∙ 9 = 

35 ∙ 101 − 35 = 

13 ∙ 67 − 3 ∙ 67 = 

75 ∙ 2 + 8 ∙ 75 = 

965 ∙ 105 − 965 ∙ 5 = 

99 ∙ 844 + 844 = 

118 1 + 9 = 118 ∙ 10 = 1 180 

35 101 − 1 = 35 ∙ 100 = 3 500 

67 13 − 3 = 67 ∙ 10 = 670 

75 2 + 8 = 75 ∙ 10 = 750 

965 105 − 5 = 965 ∙ 100 = 96 500 

844 99 + 1 = 844 + 100 = 84 400 



Rozklad vytknutím před závorku 

Př.: Určete hodnotu výrazu, využijte vytýkání před závorku: 

51𝑥 + 51𝑦; 𝑥 = 2,8, 𝑦 = 7,2 

124𝑚 − 124𝑛; 𝑚 = 17,23, 𝑛 = 16,73 

𝑟2𝑠 − 𝑟3; 𝑟 = −1,5, 𝑠 = 8,5 

0,624𝑎2 − 0,624𝑏; 𝑎 = −
1

2
, 𝑏 = 0,25 

= 51 𝑥 + 𝑦 = 51 2,8 + 7,2 = 51 ∙ 10 = 510 

= 124 𝑚 − 𝑛 = 124 17,23 − 16,73 = 124 ∙ 0,5 = 62 

= 𝑟2 𝑠 − 𝑟 = −1,5 2 8,5 − −1,5 = 2,25 8,5 + 1,5 = 2,25 ∙ 10 = 22,5 

= 0,624 𝑎2 − 𝑏 = 0.624 −
1

2

2

− 0,25 = 0,624
1

4
−

1

4
= 0,624 ∙ 0 = 0 



Rozklad vytknutím před závorku 

Př.: Rozložte na součin vytknutím před závorku: 

3 𝑐 + 𝑑 −
𝑥

2
(𝑑 + 𝑐) 

8𝑝 𝑎 + 𝑏 + 𝑞 𝑏 + 𝑎  

1

3
𝑐 𝑥 − 𝑦 −

2

3
𝑥 − 𝑦  

4 − 5𝑎 − 0,7𝑏 4 − 5𝑎  

7𝑦 + 9 𝑑 + 9 + 7𝑦 

= 3 𝒄 + 𝒅 −
𝑥

2
𝒄 + 𝒅 = 𝑐 + 𝑑 3 −

𝑥

2
 

= 8𝑝 𝒂 + 𝒃 + 𝑞 𝒂 + 𝒃 = 𝑎 + 𝑏 8𝑝 + 𝑞  

=
1

3
𝑥 − 𝑦 𝑐 − 2  

 = 4 − 5𝑎 1 − 0,7𝑏  

= 7𝑦 + 9 𝑑 + 7𝑦 + 9 = 7𝑦 + 9 𝑑 + 1  



Rozklad vytknutím před závorku 

Úlohy k procvičení a upevnění  tohoto učiva najdete v učebnici na straně 116. 

Jedná se zejména o cvičení   27 – 30. 

 

Správnost svého řešení si můžete zkontrolovat ve výsledcích na straně 224 



 

Anotace: 

Tato prezentace slouží k procvičení a upevnění dovedností rozkládat výrazy v součin 

vytknutím před závorku. 
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